



Αναγκαιότητα χρήσης μη σεξιστικής γλώσσας στο δημόσιο λόγο του ΑΠΘ –Άμεσες προτεραιότητες

Στην πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας αναφερθήκαμε σχετικά με την αναγκαιότητα χρήσης μη σεξιστικής γλώσσας στο ΑΠΘ γενικά.

Θεωρούμε σημαντικό θέμα την άμεση προώθηση μη σεξιστικής γλώσσας και ορολογίας σε όλα τα επίπεδα (από τα διοικητικά έγγραφα και έντυπα του ΑΠΘ έως τη διαδικτυακή επικοινωνία στην πανεπιστημιακή κοινότητα και στον καθημερινό λόγο). Επειδή, όμως, αυτή η προσπάθεια απαιτεί συστηματικό και μακροπρόθεσμο σχεδιασμό εισηγούμαστε μέχρι να γίνει αυτό σε όλα τα επίπεδα να δοθεί προτεραιότητα στην **ηλεκτρονική πλατφόρμα του e learning** (που είναι ακόμα σε διαδικασία διαμόρφωσης και τη χρησιμοποιούν χιλιάδες φοιτητές και φοιτήτριες), **στην ιστοσελίδα του ΑΠΘ** (που είναι το δημόσιο πρόσωπο και ο δίαυλος επικοινωνίας του ΑΠΘ) και στη **σύνταξη των δελτίων τύπου του ΑΠΘ** (καθώς έτσι μεταφέρεται το μήνυμα και προς τα ΜΜΕ).

Όσον αφορά στην αντιμετώπιση του σεξισμού στη γλώσσα από τους επίσημους φορείς στην Ελλάδα –γενικά και ειδικότερα στον τομέα της εκπαίδευσης- δεν έχει υπάρξει ως τώρα συστηματική πρωτοβουλία για την προσαρμογή της γλώσσας στα σύγχρονα κοινωνικοπολιτισμικά δεδομένα. Με αυτήν την έννοια το ΑΠΘ θα πρωτοπορήσει και θα αποτελέσει ένα παράδειγμα καλής πρακτικής όταν ανακοινώσει δημόσια ότι παίρνει σε πρώτη φάση τις παραπάνω πρωτοβουλίες για τη χρήση μη σεξιστικής γλώσσας και προχωράει σε μακροπρόθεσμο σχεδιασμό των υπόλοιπων αλλαγών. Υπάρχουν στο ΑΠΘ συναδέλφισσες που ασχολούνται με τα θέματα αυτά.

Η πρωτοβουλία αυτή είναι σημαντική καθώς σε μεγάλο τμήμα της γλώσσας μας οι γυναίκες αποκλείονται από το πεδίο των συμβολικών αναπαραστάσεων και τη συγκρότησή τους, ή εμπεριέχονται στην οπτική γωνία της κυρίαρχης κοινωνικής ομάδας. Η χρήση σεξιστικής γλώσσας εμπεριέχει το μήνυμα της ανισότητας των φύλων, αντανakλά και νομιμοποιεί τις άνισες σχέσεις εξουσίας ανάμεσα στα φύλα με πολλούς τρόπους καθώς ενισχύει τη σεξιστική συμπεριφορά και οργάνωση, προωθεί και διαιωνίζει τα έμφυλα στερεότυπα. Διευκρινίζεται ότι το θέμα της χρήσης μη σεξιστικής γλώσσας δεν τίθεται με όρους «πολιτικής ορθότητας». Κάθε φορά που αμφισβητούμε όρους και εκφράσεις που εμπεριέχουν διακρίσεις δίνουμε ταυτόχρονα και μια μάχη για όσα αναπαριστά και αναπαράγει στο επίπεδο των κοινωνικών σχέσεων, για το νόημα, καθώς δεν έχουμε να κάνουμε μόνο με ζητήματα γλώσσας, αλλά και με τη σύνδεσή τους με την πολιτική πράξη.

Εκ μέρους της Επιτροπής
Δήμητρα Κογκίδου